Инструкция по обеспечению безопасности и благополучия
[bookmark: _Hlk85460354]Программы Erasmus+ и Европейского корпуса солидарности  


Цель инструкции — дать практические указания по обеспечению всесторонней безопасности и благополучия участников  на различных этапах организации проекта, субсидируемого за счет средств программы Erasmus+ и Европейского корпуса солидарности. Инструкция предназначена для всех получателей грантов, чтобы помочь им в создании руководящих материалов, но она будет также полезна всем организациям, занимающимся молодежью.
 Обеспечение безопасности и благополучия связано со следующими важными аспектами:
· Принципы, указанные в инструкции по программе Erasmus+ в подпункте «Защита и безопасность участников» и в инструкции Европейского корпуса солидарности.
· Общие ценности Европейского союза, такие как человеческое достоинство, свобода, равноправие и др. 
· Злободневные общественные дискуссии и мировые движения, а также обусловленные ими тенденции в молодежной работе в Эстонии, которые касаются благополучия детей и молодых людей. Общественные дискуссии, которые имеются в виду, касаются, например, права в любое время давать и отзывать согласие и взаимного уважения границ.
[bookmark: _Hlk86629440]Далее разъясняются индикаторы безопасности и более подробно рассматриваются отдельные этапы проекта. Для обеспечения благополучия и чувства безопасности молодых людей необходима конкретная и осознанная подготовка получателя гранта на каждом этапе проекта, особенно полезно проводить анализ рисков.



ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ

1. Получатель гранта продумывает, как сделать все от него зависящее, чтобы участники проекта чувствовали себя безопасно и комфортно. 
[bookmark: _Hlk104921503]Под безопасностью имеется в виду всесторонняя —психологическая, социальная и физическая — защищенность и сохранение благополучия участников. Участники должны иметь возможность беспрепятственно принимать участие в проекте, сосредоточившись на учебе.
Безопасность формируется следующими компонентами: 
· соблюдение требований охраны здоровья
Соблюдение требований охраны здоровья касается адаптации получателем гранта проекта к территории, застройке, обстановке помещений и их поддержания в порядке, а также предотвращения рисков для здоровья участников проекта и представителей получателя гранта. Требования установлены постановлением «Требования охраны здоровья для стационарных молодежных лагерей» (введено на основании п.8 ч.2 ст.8 Закона об охране здоровья населения) и на основании 2 главы Закона о работе с молодежью «Организация работы с молодежью» (ст. 101 «Требования к организаторам молодежных и проектных лагерей»).
В соответствии со Справочником организатора молодежного лагеря, изданным Департаментом по делам образования и молодежи Эстонии (Эстонский центр работы с молодежью) в 2020 году, особое внимание уделяется требованиям к обстановке помещений и правилам в сфере питания, и отмечается, что предлагаемая в рамках проекта еда должна отвечать требованиям, которые установлены Законом о пищевых продуктах и другими соответствующими правовыми актами.
Обеспечение доступа участников предусмотрено постановлением № 28 «Требования к зданиям, вытекающие из особых потребностей инвалидов»,принятым на основании ч. 4 ст. 11 Закона о строительстве, и постановлением № 14 «Требования по обеспечению возможностей передвижения людей с нарушениями опорно-двигательного аппарата, зрения и слуха в зданиях общего пользования», принятого на основании ч. 10 ст. 3. Для обеспечения доступа рекомендуем ознакомиться с соответствующими материалами Эстонской палаты инвалидов и с контентом сайта «Здесь можно» уполномоченного по гендерному равноправию и равному обращению.

· выполнение требований по спасению и безопасности
Получатель гранта руководствуется инструкциями по оказанию первой помощи, приведенными в справочнике организатора молодежного лагеря и условиями привлечения на работу в качестве воспитателя и руководителя лагеря, которые предполагают прохождение обучения по оказанию первой помощи в объеме не менее восьми академических часов в течение последних трех лет. 
В проекте обеспечивается выполнение вытекающих из Закона о пожарной безопасности обязанностей, при этом особое внимание уделяется наличию надлежащих путей эвакуации и противопожарных установок. С участниками необходимо заранее оговорить место сбора, куда все направляются в случае опасности.
Требования в области размещения приведены в постановлении «Требования к предоставлению услуг размещения», введенном на основании ч. 3 ст. 19 Закона о туризме.

2. Обеспечение психосоциального благополучия 
Под обеспечением психосоциального благополучия в проекте имеется в виду создание и поддержание атмосферы, в которой
· участники деятельности ощущают себя комфортно и физически безопасно;
· участники чувствуют, что об их эмоциональном и психологическом благополучии заботятся получатели грантов и организаторы проекта;
· участники знают как свои права, так и пределы недопустимого поведения;
· участники знают, к кому обратиться, если случится что-то, что повлияет на их чувство безопасности и благополучие.

3. Чтобы получатель гранта мог создать оптимальные условия до реализации проекта и во время него, он должен продумать, как создать безопасную и ценящую благополучие среду.



РЕКОМЕНДАЦИИ ПОЛУЧАТЕЛЯМ ГРАНТОВ

До начала проекта следует обсудить с партнерами по проекту, как обучить участников обеспечению безопасности и благополучию, а также системе подачи жалоб.
Хорошей традицией перед началом проекта могут стать следующие действия:

· Сайт 
Сайт предназначен для предоставления разъяснений и информации по вопросам безопасности и благополучия. В частности, имеется в виду сайт (host) принимающей организации. 

Получатель гранта (в качестве организатора) через свой сайт и другие средства информации разъясняет участникам следующие вопросы:
· Что является недопустимым поведением? Что является домогательством и т.д. (см. Приложения 1 и 2).
· Куда сообщить о подобном поведении? Способ подачи жалоб должен быть простым, доступным и легко находимым. 
Если на сайте получателя гранта выставлена форма жалобы (образец), она должна быть сопровождена следующими пояснениями: 
· Можно ли подавать письменные жалобы только о том, что произошло с самим подателем, и обязательно ли указывать имя и фамилию?
· Принимаются ли анонимные жалобы или жалобы третьей стороны?
· Что происходит после подачи жалобы: кто и в течение какого времени занимается ее рассмотрением?
· Каковы права подателя жалобы и что он может ожидать при подаче жалобы?

· Внутреннее обучение 
Здесь имеется в виду последовательное обучение, проводимое получателем гранта и предназначенное для членов (не для участников проекта) по темам, указанным в Приложениях 1 и 2.
Например, получатель гранта обсуждает с руководителями групп своей организации, проводящими обучение лицами, организаторами, получателем гранта и всеми другими лицами, непосредственно участвующими в организации проекта, что является допустимым и что не является приемлемым поведением и как реагировать на жалобы, например:
· Какое место и время подходит для обсуждения с подателем жалобы имевшего места в проекте случая?
· Какие вопросы задать (хороши открытые вопросы, например: «Что произошло? Что вы чувствовали?» и т.д.)? Какой тон выбрать? Как долго должна продолжаться такая беседа?
· Может ли получатель гранта делать заметки? Уместно ли записывать разговор? (нет)

· Подготовительная встреча
Здесь имеется в виду подготовительное мероприятие, на котором с участниками обговаривают, какое поведение в проекте нежелательно или недопустимо. 
· Необходимо сделать четкий акцент на безопасности и благополучии, чтобы участник понял, что это важно для получателя гранта. 
· Следует избегать общих слов («так не обижайте друг друга», «здесь подробно написано, кто интересуется» и т.д.) и оценок («не стоит принимать так близко к сердцу»), поскольку это никак не свидетельствует о том, что обеспечение чувства безопасности — приоритет для получателя гранта.
· Чем конкретнее, тем лучше. Недопустимое поведение должно быть однозначно осуждено.
· Инфопакет 
Недопустимое поведение и способы подачи жалоб на него включены в качестве темы в предварительную информацию для участников (напр., в т.н. инфопакет), которая сопровождена конкретными и реалистичными примерами (см. Приложение 2).
Хорошей традицией в ходе проекта могут стать следующие действия:

· Договоренности между группой или привлеченными лицами
Непосредственно в начале проекта или в день открытия с привлеченными к солидарной деятельности людьми или с группой обсуждаются темы, которые рассматриваются в Приложениях 1 и 2, и достигаются общие договоренности. Групповые договоренности должны быть в пределах разумного максимально конкретными.
· Группа не может заключать договоренности относительно гражданских прав других людей, Чтобы соглашения приносили реальную пользу, они должны опираться на ценности и быть достаточно конкретными.

Например, невозможно голосовать в группе по договоренности о толерантном или нетолерантном отношении к гомофобии, трансфобии и сексизму. На все организации, действующие в сфере образования и работы с молодежью, законом возложена обязанность содействовать равноправию в т.ч. не допускать дискриминации (см. подробнее VõS, SvS). 

Если в ходе проекта наблюдается постоянное отсутствие уважительного отношения в этом аспекте, это указывает на недочеты в подготовительной деятельности. Реализующее программу агентство должно внести необходимые изменения для повышения качества и устранения недостатков.

В то же время, при совместном обсуждении подобных вопросов надо не переходить границ и не отступать от внесенных в программу ценностей. Пример:

Случайное использование неправильных местоимений. Хорошо было бы достичь договоренности о том, как группа может помочь трансгендерному участнику, который часто может оказаться в неприятной ситуации, когда другой участник впервые сталкивается с человеком такой гендерной идентификации и/или в его родном языке нет грамматической категории пола, вследствие чего поначалу допускается довольно много непреднамеренных ошибок.
С другой стороны, если участник постоянно относится к выбранным кем-то местоимениям с иронией, неприятием или игнорирует их, это требует решительного вмешательства со стороны получателя гранта. 

Что делать, если кто-либо из участников утверждает, что сексизм — это всего лишь культурная особенность? Культура никогда не находится в вакууме или статичном положении — она всегда в движении и изменении. Нет никаких причин цепляться за традиции, которые кого-то обижают, скорее, следует интегрировать в них современные ценности. 
Например, хорошо бы договориться с группой о том, что, если участники-мужчины постоянно говорят за своих соотечественниц-женщин, принадлежащих к той же культурной среде, что и они, или постоянно перебивают их, не давая им закончить, то как получатель гранта, так и группа или привлеченные лица должны вмешаться и предоставить слово тем, кому обычно не дают высказаться.
Также повторяется практическая информация о том, как действовать в том случае, если члены группы перестают чувствовать себя безопасно и комфортно.

· Стандарт
В ходе реализации проекта на жалобы реагируют в соответствии со стандартной практикой организации. Хорошо, если она зафиксирована в письменной форме, чтобы, когда участник проекта обратится к получателю гранта в связи с тем, что не чувствует себя в безопасности, последнему не пришлось придумывать, как ответить, а иметь соответствующее для таких случаев руководство. Примеры:
· См. «Памятка получателя гранта» (Приложение 3)


· Роль агентства Erasmus+ и Европейского корпуса солидарности (т.н. EE NA):
Частное лицо или организация, подавшие жалобу, также имеют право обратиться непосредственно в EE NA.
· Если проблема не решена, например, если получатель гранта не реагирует на жалобу и решение внутри организации не найдено, частное лицо из числа участников от Эстонии, подавшее жалобу, имеет право обратиться за помощью к EE NA.
· Если за помощью к EE NA обращается организация, например, для оказания помощи частному лицу, подавшему жалобу, EE NA может в качестве дополнительной поддержки предоставить жертве возможность получения первичной консультации или инструктажа в пределах до трех встреч, а при необходимости — направить на профессиональную консультацию.
· Если нет посредника. 
· Если случай имеет международный характер и NA другой страны не реагирует или дело не двигается с места.
· Если другое NA обращается к EE NA.
· Если рассмотрением случая занимаются несколько NA.
· Если нарушены требования, сформулированные в руководстве по программе.


Если происходит преступление
В случае совершения уголовно наказуемого виновного деяния проект необходимо немедленно прервать и вызвать полицию. Получатель гранта не должен продолжать проект, если в отношении кого-либо было применено физическое насилие или кто-либо был изнасилован. После проведения процессуальных действий участников незамедлительно отправляют домой.
Такие инциденты влияют на всю группу, снижая доверие к проекту в целом и безопасность участников. Также и домогательство не является проблемой только его участников, а касается всей группы. 
Получателю гранта не разрешается обсуждать произошедшее в рамках проекта с другими участниками, сообщать им подробности или слухи о случившемся.




Приложение 1.        Схема первичной информации (черновик) - для ходатайствующих и сайта EE NA, в виде буклета
Что делать, если вы чувствуете себя плохо? Где можно получить помощь, если что-то случится?

Наказуемо ли произошедшее в рамках проекта E+ или ESK в соответствии с Пенитенциарным кодексом ЭР?
Например: 
· физическое насилие, которое оставляет травмы, раны, ушибы, ожоги, рваные раны, синяки, кровоподтеки, переломы и т.п. (например, укалывание, толкание, нанесение ударов, удушение, удержание под водой, выкручивание рук, дергание за волосы, щипание, потряхивание и т.п.); 
· сексуальное насилие, например, изнасилование, любое действие сексуального характера, совершенное без согласия; 
· действие, наносящее вред здоровью, в результате которого у жертвы возникает серьезное психическое расстройство;
· действия, ставящие человека в опасную для жизни ситуацию, или оставление без помощи, когда жизни угрожает опасность (напр., отбирание лекарств); 
· неоднократное возбуждение вражды (прямое подстрекательство к насилию в отношении жертвы); 
· дискриминирующее преследование, повторяющееся контролирующее поведение и сексуальное домогательство (например, постоянное нежелательное контактирование через средства связи, угрожающий контроль над повседневной деятельностью жертвы, постоянные ограничения-препятствия, слежка, отказ позвать на помощь, вандализм в отношении имущества жертвы, угроза разглашения сведений интимного характера о жертве другим лицам, угроза самоубийством или убийством и т.п.).

 НЕТ ДА             



· 112
Сообщение о преступлении по номеру экстренной помощи 112. Если необходимо сообщить о тяжком преступлении, незамедлительно обратитесь в полицейский участок. Сообщение о преступлении должно быть сделано не позднее чем в течение 15 дней после того, как человек стал жертвой преступления. Контактные данные полицейских участков можно найти здесь.
· Врач
В случае физического насилия телесные повреждения должны быть зафиксированы врачом или в отделении экстренной медицины. 
В случае сексуального насилия не мойтесь и не переодевайтесь, по возможности не ешьте и не пейте, пока не сдадите анализы у врача. 
Кризисные центры помощи жертвам сексуального насилия работают круглосуточно в Таллинне, Тарту, Пярну и Кохтла-Ярве. Контактные данные центров можно найти здесь (рубрика «Найти помощь»), там же найдете информационный видеоролик о том, как попасть в центр. Можно сдать анализы и в других больницах.
· Помощь жертвам
Как для тех, кто нуждается в помощи, так и для тех, кто оказывает помощь, круглосуточно работает бесплатная линия кризисного телефона помощи жертвам 116 006. При звонке из-за рубежа +372 614 7393. При желании звонящий может остаться анонимным. Помощь оказывается на эстонском, русском и английском языках. 
Если жертва не хочет или не может позвонить, можно связаться также через чат на сайте помощи жертвам, который действует круглосуточно на эстонском, русском и английском языках. 
Жертвы насилия могут обратиться за консультацией к работникам отдела помощи жертвам Департамента социального страхования — лично, по интернету или по телефону. Контактные данные работников отдела помощи жертвам можно найти здесь.

Обратитесь к получателю гранта (организатору).




Приложение 2. Вспомогательный материал

Для того чтобы более эффективно предотвращать, выявлять различные виды недостойного поведения и сообщать о них, полезно обсудить с участниками их права и то, какое поведение является неприемлемым. 
Важна не столько точная сферы применения каждого термина, поскольку термины частично имеют общее значение и покрывают друг друга, сколько повышение осведомленности, так как поведение, причиняющее страдания тому или иному человеку, может принимать различные формы.
Хорошо иллюстрировать разговор примерами из жизни. Например, полезно указать, какие конкретные действия подпадают под тот или иной из следующих типов поведения (перечень не является исчерпывающим):
· Домогательство (что это такое, см. в словаре или здесь).
Домогательство может принимать различные формы, такие как нежелательное физическое поведение, оскорбительные шутки, личные оскорбления, нежелательные комментарии по поводу внешности, этнического происхождения или семейного положения человека, изоляция со стороны других коллег, буллинг и т.д.

Домогательству способствуют неравноправные властные отношения в обществе, например, гендерное неравенство, властные отношения внутри группы (например, лидер группы vs. члена группы, получатель гранта или организатор vs. участника, при которых одна сторона находится в явно более выгодном положении, чем другая, например, один старше другого, один принадлежит к группе меньшинства, другой — нет и т.д.), возрастное неравенство и т.д.

Домогательство представляет собой повторяющееся действие между конкретными сторонами, но это не ссора и не конфликт. Домогательство — это одностороннее и неприятное для страдающей стороны поведение, целью которого является ее унижение, запугивание, создание угрожающей среды, наказание и т.п.
· Буллинг (что это такое, см. на сайте программы KiVa)
Под буллингом понимается поведение, при котором один или несколько человек пытаются причинить боль кому-либо другому или заставить его чувствовать себя дискомфортно. Используемые приемы злонамеренны, они повторяются и направлены на то, чтобы подчинить человека, подавить его самооценку или почувствовать самого себя более сильным. Приемы буллинга могут включать как психическое, так и физическое насилие или социальное игнорирование, к приемам буллинга относятся также сплетни, злонамеренное распространение слухов и т.д.
· Эмоциональное насилие (также психическое, психологическое насилие) см. например ,здесь.
Психическое насилие — это вид скрытого насилия, когда другую сторону контролируют, пытаются подчинить себе и запугать с целью подорвать уверенность в себе, самооценку и сопротивляемость жертвы. Со временем это может парализовать способность пострадавшей стороны думать, понимать и действовать. 
· Кибернасилие (что это такое, см. здесь) и кибербуллинг(https://www.suurimjulgus.ee/) 
Кибернасилие в интернете — это широкое понятие, которое может включать в себя преследование в интернете, попытки домогательств с разных аккаунтов, кражу данных и личных данных или распространение порно в качестве мести. Насилие и травля, осуществляемые при помощи технологий, шире по масштабам и имеют всеобъемлющее влияние, это причинение вреда, не имеющее временных и пространственных границ.
· Дискриминация (что это такое, см. видео, на сайте уполномоченного)
Дискриминация запрещена Законом о равном обращении. Дискриминация имеет место тогда, когда с кем-то обращаются хуже, чем с другими. В случае позитивной дискриминации различное обращение оправдано, в случае негативной дискриминации она, как правило, несправедлива и безосновательна. 
· Враждебные высказывания (о том, что это такое, см. видео, руководство по правам человека здесь и здесь)
Разжигание вражды запрещено на основании Пенитенциарного кодекса. Враждебные высказывания основаны на предрассудках и касаются таких характеристик людей или групп людей, которые они в большинстве случаев изменить не могут, таких как пол, раса, этническое происхождение, цвет кожи, национальное происхождение, инвалидность, сексуальная ориентация или вероисповедание. 
Враждебные высказывания проявляются в определенном контексте, и степень их опасности зависит от положения того, кому они принадлежат: если последний является влиятельным общественным деятелем, и его враждебные высказывания — это публичный призыв, который может увлечь сотни людей, то такие высказывания представляют собой более серьезную угрозу, чем аналогичное высказывание другого человека.
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· Основную ответственность за безопасность и благополучие участников несет получатель гранта. 

· Для обеспечения благополучия и чувства безопасности участников необходимы конкретные и осознанные подготовительные действия получателя гранта на каждом этапе проекта, особенно полезно проводить анализ рисков.

Если подается жалоба
Подача жалобы или обращение к получателю гранта должны быть легко осуществимы. Не следует относиться к жалобе как к ссоре, которую необходимо урегулировать. Не все недостатки в области безопасности и благополучия связаны со ссорами, также, как правило, не стоит искать примирения, если имеют место домогательства.

Податель жалобы имеет право
· на получение поддержки и серьезное отношение к себе. Мнения и чувства заявителя не должны подвергаться сомнению, и подателю жалобы предлагается всесторонняя поддержка. В то же время само по себе это не означает, что позиция по существу жалобы принимается автоматически.
· не получить повторную травму. Податель жалобы должен чувствовать, что для обеспечения его безопасности делается все возможное.
· договориться о дальнейших действиях, например, податель жалобы должен иметь возможность выбрать, придать делу неформальный или формальный ход (т.е. письменная жалоба). При этом на подателя жалобы нельзя оказывать давление, склоняя его к тому, чтобы он предпочел тот или иной вариант.

· Хорошей традицией является привлечение подателя жалобы к поиску решения и обсуждение с ним того, что можно было бы предпринять в связи с произошедшим. В то же время, однако, нельзя переходить разумной границы, чтобы у подателя жалобы не сложилось впечатление, что он в одиночку несет ответственность за то, что следует предпринять и что он сам должен продумать дальнейшие шаги.

· Податель жалобы и лицо, на которое подана жалоба, должны быть немедленно пространственно разделены, чтобы исключить их контакты друг с другом, с обоими следует поговорить отдельно в разное время и в разном месте. Ни в коем случае нельзя поощрять ни беседы напрямую подателя жалобы с лицом, на которое он жалуется, ни трехсторонние совместные беседы, поскольку они наносят повторную травму. 
В то же время жалоба не должна приводить к изоляции ее подателя от группы. У подателя жалобы не должно сложиться впечатление, будто его наказывают за подачу жалобы.

· Выслушивание обеих сторон не означает предвзятости. Как податель жалобы, так и лицо, на которое жалуются, имеют право быть выслушанными — в отдельное время и в отдельном месте.

· Как податель жалобы, так и лицо, на которое жалуются, имеют право на то, чтобы дальнейшие действия по рассмотрению жалобы были для них понятными и прозрачными. Обе стороны должны своевременно получать касающуюся их информацию по сути жалобы и о дальнейшем ходе дела. 

· В случае, если суть жалобы касается находящихся на месте представителей получателя гранта, к процессу следует привлечь посредника, которым может быть прошедший обучение EE NA психолог или консультант, поскольку обе стороны имеют право на конфиденциальность, т.е. инцидент не обсуждается с не причастными к нему третьими лицами, кроме случаев, когда необходимо участие посредника.



Приложение 4. Наводящие вопросы для оценки факторов риска


Обдумайте следующие вопросы:

· Если в группе есть несовершеннолетние, то какие ограничения связаны с ними?
· Нужно ли нам знать контактные данные одного близкого человека каждого участника?
· Есть ли проблемы со здоровьем, о наличии которых у кого-либо из участников мы должны знать?
· Нужно ли и как составить для своей группы правила и договоренности, чтобы всем было комфортно?
· Должны ли мы сообщать о своей деятельности местному констеблю или семейному врачу?
· Табак, алкоголь, наркотики и секс — как насчет этого?
· Должны ли мы заранее сообщать, где и в каких условиях будем ночевать? Есть? Какую одежду и обувь нужно взять с собой?
· Как сделать так, чтобы не случилось ничего плохого и мы все остались в живых?


РИСК = последствия х вероятность
Все, что может произойти и что влечет за собой плохие последствия.
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	Риск 
	Причина (почему происходит?)
	Поведение (что делать, кому делать, если произойдет?)
	Профилактика (занимаюсь причиной, а не последствиями)
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